



今日泰山·关注

# 炎炎烈日下,和他们一起流汗

编者按

无论是在骄阳似火的白天,还是在炙热难眠的夜晚,总有许多劳动者一如既往地守在自己的工作岗位上。他们或顶着炎炎烈日,或忍着热浪灼人。建筑工、交警、送水工……每一个人背后坚守的,都只是一个平凡的岗位。即日起,本报推出“记者‘烤’验”系列报道,将陆续走近这些基层劳动者,用亲身体验和感触体味他们的艰辛。在炎炎烈日下,和他们一起流汗。



本报见习记者王伟强(左)在长城路圣山大厦工地体验在高温下作业的建筑工作。  
本报记者 刘丽 摄

## 烈日下,和他们一起平整混凝土 不到十分钟满身汗和泥

本报见习记者 王伟强

**体验对象:**建筑工人  
**体验时间:**6日上午10点到11点半  
**体验地点:**泰安圣山大厦施工工地

连续几天的高温,让泰城的居民充分感受到了炎炎烈日的威力,而一直坚守在施工第一线的建筑工人们更是受尽了高温的“折磨”。6日上午9点多,记者来到泰安圣山大厦工地当起临时建筑工。

“怎么着,你要过来跟着我们一起干活?”得知记者的来意后,一位名叫刘栋友的建筑工人停下手里的活惊讶地问道。看到记者一副诚恳的样子,他稍有迟疑地同意了记者的请求,然后叮嘱:“现在天这么热,这个活特别累,千万不要勉强啊!”说完,刘栋友随手递过来一双橡胶靴、一个安全

帽和一个铁锹。记者赶忙换上了这身施工行头,拿着铁锹小心翼翼地跟着刘栋友走进了扎满钢筋的地基上。没走几步,记者一不小心就一脚踩进了钢管空隙里,差点趴到混凝土里,勉强借着铁锹助力才站直了。刘栋友告诉记者,这个活虽然是体力活,但也有些技术含量,就是要把混凝土平整均匀。在他的指点下,记者开始用铁锹平整混凝土,刚才还觉得轻的铁锹,沾满混凝土之后变得异常沉重。旁边的工人每铲一次铁锹里都满满的,刚开始的时候记者还能勉强把铁锹也盛满,但是铲了不过五次,就开始大汗淋漓,握铁锹的双手被铁锹把磨得生疼,每次只能铲起很少的一点混凝土。就这样,记者“偷懒”干了不到十分钟,就被溅得满身都是混凝土,汗

水也早已浸透了衣服。特别是脸上的汗水,顺着额头一直向下流,本来想用手好好擦一下,但是一看到满手的混凝土就只能忍了下来。不一会儿汗水就流到了眼睛里,这时记者也顾不上满手的混凝土了,着急地要用手擦眼睛,刚抬起手就被旁边的刘栋友大声喝住了:“别用手擦眼睛,混凝土有腐蚀性!”说完他脱下手套从口袋里掏出了一个毛巾递给记者。记者拿着毛巾如获至宝,赶紧擦了擦脸上的汗水。看着记者慌乱的样子,周围的工人都笑了。

11点半,终于熬到了下班时间,记者拖着疲惫的身躯跟着工人们到阴凉处坐了下来。记者赶紧把沉甸甸的靴子脱掉,只见裤腿和袜子都湿透了。在脱下靴子的那一刹那,记者忍不住松了一口气:“终于结束了。”



本报记者王倩(中)在火车站银座路口体验交警执勤。本报记者 刘丽 摄

## 39度天,和他们一起指挥交通 站在马路上就像烤火炉

本报记者 王倩

**体验对象:**交警  
**体验时间:**6日13时30分到14时  
**体验地点:**东岳大街与龙潭路路口

每次步行或坐车经过十字路口,看到执勤交警穿着制服站在马路中间,总是感觉很气派。决定要“做”30分钟的交警后,记者满心欢喜地期待着。在T恤外面穿上警服,加上反光背心,再戴上警帽,一切准备就绪,就只等上路“执勤”了。

13时30分,记者跟随民警张剑来到东岳大街与龙潭路路口,此时东西方向信号灯亮起。一站到执勤台上,张剑立刻做起了准许右方直行车辆通行的手势,“左、右臂分别向左、右平伸与身体成90度,右臂水平向左摆动与身体成90度,右大臂不动,右小臂水平向右摆动与身体成90度,掌心向左,五指并拢,右小臂弯曲至与大臂

成90度,掌心向内与左胸衣兜相对,小臂与前胸平行,完成二次摆动。”记者边听张剑介绍,边忙着做起了动作。准许右方直行车辆通行的手势刚做完,左转弯信号灯便亮起,记者接着又跟张剑学起了左转弯手势。本身天气就热,再加上手忙脚乱,不到5分钟,记者就忙活出了一身汗,露在外面的胳膊感到十分灼热,手腕处一向冰凉的玉镯也好像刚被烤过一样。

趁着信号灯变换的工夫,记者匆匆用手擦了一下额头上的汗,这一擦不要紧,一滴汗不巧滴到左眼,痒得记者根本睁不开左眼。但是看到周边不是等待信号灯就是开车经过的司机,记者只能忍着。抬头看看身旁的张剑,可能是由于他比记者稍胖的缘故,脸上流的汗明显比记者多,有汗珠顺着面颊淌到了脖子里面……但张剑似乎全然不

觉,依然认真地指挥过往的车辆。

5分钟、10分钟、15分钟……额头上、脸上一直都像刚刚水洗过一样,套在反光背心里的衣服也湿透了,胳膊被晒得发红,腿又酸又麻……记者在心里开始一分钟一分钟倒数。站在马路上,就像是站在一个大火炉上。

还剩下最后5分钟时,跟着张剑不断做手势的记者忍不住开起了小差:“时间一到先去买个冰激凌吃”。南北直行的信号灯变成了红灯,记者都没有注意到,仍然在做着直行的手势,张剑的一声咳嗽拉回了记者的思绪。

短短30分钟的时间,漫长而又难熬。有民警过来跟记者和张剑换岗,并递给记者一条毛巾。“刚才是不是开小差了,去年我刚开始站岗的时候也这样,现在都习惯了,也不觉得有多热了。”张剑边擦汗边对记者说。